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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door

de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA en BBB over de overstap naar M365

bij de Belastingdienst, Douane en Toeslagen. Deze vragen werden ingezonden op

2 december 2025, met kenmerk 179042.

De staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,

Eric van der Burg



DGDOO

CRD

Onze referentie

2026-0000050423

Pagina 2 van 3

Vragen van de leden van de fractie van GroenLinks-PvdA aan de

Staatssecretarissen van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over

de overstap naar M365 bij de Belastingdienst, Douane en Toeslagen

(ingezonden 2 december 2025).

Het is aannemelijk dat meer organen van de overheid in de komende jaren voor

dezelfde keuze komen te staan als de Belastingdienst, Douane en Toeslagen. De

leden van de fractie van GroenLinks-PvdA vragen u of er overzicht bestaat welke

organen deze beslissing de komende jaren gaan maken. Daarnaast willen zij

weten of er regie vanuit de rijksoverheid wordt gevoerd op de keuze die deze

organen maken en of alle beschikbare informatie met deze organen wordt

gedeeld.

Bent u het met deze leden eens dat het overkoepelende nationale en Europese

belang van strategische autonomie bij deze organen een minder prominente rol

speelt dan vanuit landelijk perspectief wenselijk is. Dit lijkt te ook te volgen uit de

drie criteria, functionaliteit, veiligheid en continuïteit, waarop de Belastingdienst

heeft geselecteerd, waarvan strategische autonomie geen onderdeel vormt. Bent u

voornemens om met een landelijke richtlijn meer stroomlijn te brengen in de

beslissing om met M365 te werken en alle relevante belangen te laten meewegen?

De leden van de fractie van GroenLinks-PvdA lezen dat één van de strategische

doelen uit de Nederlandse Digitaliseringsstrategie (NDS) is om gezamenlijk te

werken aan een verkenning om een overheidsbrede soevereine clouddienst in

samenwerking met bestaande overheidsdienstverleners te realiseren. Deze leden

vragen u of een dergelijk product is te kwalificeren als een cruciale dienst die niet

in buitenlandse handen mag vallen? Op welke manier wordt voorkomen dat deze

dienst door middel van verkoop van aandelen in alsnog in handen komt van een

bedrijf of overheid waarvan afhankelijkheid onwenselijk is of zelfs onze nationale

veiligheid aantast?

Vraag 1

Bestaat er een overzicht welke organen de komende jaren voor dezelfde

keuze staan als de Belastingdienst?

Het meest recente overzicht dateert van 22 november 20241. Specifiek voor

mailverkeer verwijs ik u naar de beantwoording van de Kamervragen daarover van

22 september 20252.

Vraag 2

Wordt er vanuit de rijksoverheid regie gevoerd op de keuze die deze

organen maken?

De keuze voor het gebruik van public cloud, waaronder Microsoft 365 (hierna:

M365), is een departementale verantwoordelijkheid met inachtneming van het

Rijksbreed cloudbeleid.

1 Kamerstukken II 2024/2025, 26 643, nr. 1243
2 Aanhangsel Handelingen II 2025/26, nr. 85)
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Vraag 3

Wordt alle beschikbare informatie met deze organen gedeeld?

Ja, CIO Rijk heeft het relevante beleid en de bijbehorende implementatiekaders en

handreikingen beschikbaar gesteld. Verdere verspreiding van informatie is gelopen

via de daarvoor ingestelde interdepartementale gremia.

Vraag 4

Bent u het ermee eens dat het overkoepelende nationale en Europese

belang van strategische autonomie bij deze organen een minder

prominente rol speelt dan vanuit landelijk perspectief wenselijk is?

De migratie naar M365 bij de Belastingdienst, Douane en Toeslagen is een

programma dat al een aantal jaar loopt. Bij de start van dat programma is een

aantal keuzes gemaakt die (technisch) bepalend zijn voor de verdere uitrol. Er was

op dat moment minder aandacht voor het vraagstuk van strategische autonomie

en soevereiniteit dan tegenwoordig.

Vraag 5

Bent u voornemens om met een landelijke richtlijn meer stroomlijn te

brengen in de beslissing om met M365 te werken en alle relevante

belangen te laten meewegen?

Bij de herziening van het Rijksbreed cloudbeleid is het kabinet niet voornemens

specifiek voor het gebruik van M365 beleid te ontwikkelen. Het is wel de bedoeling

om meer generiek beperkingen op te leggen aan het gebruik van public cloud voor

email en documenten.

Vraag 6

Is de overheidsbrede soevereine clouddienst (strategisch doel NDS) te

kwalificeren als een cruciale dienst die niet in buitenlandse handen mag

vallen?

Ja.

Vraag 7

Op welke manier wordt voorkomen dat deze dienst door middel van

verkoop van aandelen alsnog in handen komt van een bedrijf of overheid

waarvan afhankelijkheid onwenselijk is of zelfs onze nationale veiligheid

aantast.

Op dit moment is nog niet duidelijk of deze dienst in eigen beheer wordt genomen

of wordt uitbesteed. Bij uitbesteding kunnen contractuele en andere maatregelen

worden genomen om te voorkomen dat de dienst in buitenlandse handen valt. De

wijze waarop deze dienst ingericht dient te worden is onderdeel van de

verkenning, welke uw Kamer in het eerste halfjaar van 2026 nog zal ontvangen.
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Beantwoording Kamervragen EK en TK migratie M365 
Belastingdienst 

Aanleiding 
Naar aanleiding van de Kamerbrief d.d. 2 oktober 2025 inzake de overstap van de 
Belastingdienst naar M365 zijn er nieuwe Kamervragen gesteld vanuit de Eerste 
Kamer.  
 
Per abuis zijn deze Eerste Kamervragen nog niet verstuurd, vandaar dat deze nu 
met vertraging worden voorgelegd. 

Geadviseerd besluit 
• Akkoord gaan met verzending van de beantwoording. 

Kern 
De vragen zien voornamelijk op algemene zaken toe, waarbij aandacht gegeven 
wordt aan strategische autonomie en de Nederlandse Digitaliseringsstrategie.  
 
Ten aanzien van de migratie van de Belastingdienst naar M365 is de Tweede 
Kamer hierover geïnformeerd in een Kamerbrief dd. 2 oktober 20251, nadat het 
voornemen reeds in december 2024 gecommuniceerd was in het Jaarplan 2025 
van de BD.2 Hierover zijn schriftelijke Kamervragen gesteld door de leden 
Kathmann (PRO) en Six Dijkstra (NSC)3, evenals door het lid Van der Werf (D66)4. 
Hierop volgend zijn er nog schriftelijke vragen gesteld door de leden Kathmann 
(PRO), El Boujdaini (D66) en Dassen (Volt).5 De vragen t.a.v. de migratie van de 
BD naar M365 zijn in lijn met deze voorgaande antwoorden en bijbehorende 
aanbiedingsbrieven en bijlages beantwoord.  
 
Overige vragen zijn feitelijk beantwoord. T.a.v. vraag vijf wordt er géén applicatie-
specifiek beleid ontwikkeld, doch worden er generieke richtlijnen opgesteld. T.a.v. 
vraag zes en zeven wordt er niet vooruitgelopen op de lopende verkenning naar 
de overheidsbrede soevereine clouddienst in het kader van de Nederlandse 
Digitaliseringsstrategie (NDS). 

 
 

1 Kamerstukken II, 2025/26, 26 643, nr. 1512. 
2 Kamerstukken II, 2024/25, 31 066, nr. 1446. 
3 Aanhangsel Handelingen II, 2025/26, nr. 506. 
4 Aanhangsel Handelingen II, 2025/26, nr. 505. 
5 Aanhangsel Handelingen II, 2025/26, nr. 1107. 
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2026-0000050402 
 

Datum 
2 februari 2026 

Politieke context 
De onderwerpen ‘cloud’ en ‘digitale autonomie’ hebben uitgebreid de aandacht van 
de Kamer. 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
Motivering 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Beantwoording Kamervragen EK   

 


